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    ΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ, TO YELLOW KID, Ο LITTLE NEMO, ΤΟ ARMORY SHOW 

- Οι (σωβινιστικού και μηχανιστικού τύπου;) αποϊστορικοποιημένες απόψεις που θεωρούν τα κόμικς ως ένα “γνήσιο και πρωτότυπο” αμερικανικό προϊόν, με έναρξη το 1896 (Bill Blackbeard, Maurice Horn, Jerry Robinson) σε αντιδιαστολή με τις απόψεις περί μη γέννησης αλλά διαρκούς εξέλιξης βάσει μιας καταγωγικής αλυσίδας (David Kunzle, Paul Sassienie, Scott McCloud) και τις απόψεις που σχετικοποιούν το είδος στα ιστορικά του συμφραζόμενα και αναζητούν τη γενεαλογία του είδους με βάση τον εκάστοτε ορισμό των κόμικς (Bart Beaty).  

- Τα κόμικς στις ΗΠΑ στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα σε σχέση με την ευρεία κυκλοφορία εφημερίδων, με την αστικοποίηση του πληθυσμού και σε άμεση συνάρτηση με την εξέλιξη του κινηματογράφου, τις επιστημονικές ανακαλύψεις και την ανάδυση της “μαζικής κουλτούρας”. 

- Οι φωτογραφίες του Jacob Riis και η επίδρασή τους στη διαμόρφωση της ευαισθητοποίησης απέναντι στο νεόπτωχο προλεταριάτο. Η δημιουργία ενός νέου πολυπληθούς αναγνωστικού κοινού και η προσαρμογή των εφημερίδων σε αυτό.

- Yellow Kid του Richard Outcault: Οι άκληροι των άστεων ως πρωταγωνιστές των κόμικς. Σκληρότητα και βία στα σοκάκια των αμερικανικών μητροπόλεων. Η “κίτρινη” δημοσιογραφία και η οικονομική διαμάχη των μεγιστάνων του τύπου Randolph Hearst και Joseph Pulitzer με επίκεντρο τα κόμικς. Τα πνευματικά δικαιώματα των δημιουργών κόμικς και η καθιέρωσή τους ως καλλιτεχνών ή διασκεδαστών (;).

- Little Nemo in Slumberland του Winsor McCay: Η ερμηνεία των ονείρων της παιδικής ηλικίας που διακόπτεται βίαια από το ξύπνημα του τελευταίου καρέ. Εξπρεσιονιστικές και σουρεαλιστικές προεκτάσεις με στοιχεία art nouveau μέσω της εν υπνώσει φαντασίας. Ο δημιουργός κόμικς ως σκηνοθέτης και ηθοποιός και η αμφίδρομη σχέση των κόμικς με το animation και τον κινηματογράφο. 
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