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- Αποσαφήνιση βασικών εννοιών και όρων της τέχνης των σύγχρονων κόμικς (comics, comic strips, graphic novels, underground comix, mainstream και alternative comics, adult comics, manga, animation, anime κ.λπ.).

- Διαφοροποίηση από συγγενείς τέχνες (γελοιογραφία, animation, εικονογράφηση κ.ά.) και καθορισμός των συστατικών στοιχείων (εικόνα, κείμενο – λεκτικώς διατυπωμένο ή όχι, αφήγηση) της γλώσσας των κόμικς. Μια αποφατική πορεία του «τι είναι τα κόμικς;» μέσω του «τι δεν είναι κόμικς;».
 
- Τεχνικοί όροι στο εικαστικό και αφηγηματικό λεξιλόγιο των κόμικς: πάνελ, ντεκουπάζ, speech balloons, gutters, thought balloons, continuity, splash κ.ά.

- Δημιουργικές ομάδες και μεμονωμένοι καλλιτέχνες. Ο ρόλος του σεναριογράφου, του σχεδιαστή, του colorist, του letterer, του επιμελητή κ.ά.

- Τα κόμικς ως τέχνη (ένατη;) – Oι απόηχοι μιας διαμάχης που κρατά ακόμη (όπως άλλωστε και σε κάθε τέχνη). Απόψεις που αποδέχονται και εντάσσουν τα κόμικς στο πάνθεον των τεχνών και απόψεις που τα απορρίπτουν και τα κατατάσσουν σε άλλο οντολογικό επίπεδο.

- Ορισμός των κόμικς με βάση την μαζική, τυπογραφική τους αναπαραγωγή. Οι απόψεις και οι ορισμοί του Will Eisner, του Scott McCloud, του Shirrel Rhoades, των Randy Duncan-Matthew Smith, του Πέτρου Μαρτινίδη, του Γιάννη Σκαρπέλου κ.ά. για την έννοια των κόμικς.

- Απόψεις “εχθρικές” για τα κόμικς ως τέχνης: από τον φορμαλιστικό μοντερνισμό του Greenberg στην παρα-ψυχιατρική μακαρθιστική υστερία του Wertham και την εσκεμμένα αφοριστική κριτική του Robert Crumb για την τέχνη εν γένει.

- Η συνύπαρξη του λόγου με την εικόνα σε αφηγηματικές διαδοχικές σκηνές και η σταδιακή χρήση και εξέλιξη των διαφόρων τεχνικών (τα μπαλονάκια λόγου και σκέψεων, οι ονοματοποιίες, τα σύμβολα και οι συμβάσεις, τα γράμματα, οι λέξεις, τα επιφωνήματα, τα σημεία στίξης, οι ήχοι, οι τίτλοι κ.λπ. ως εικαστικά στοιχεία). 
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[bookmark: _GoBack]⃰ Με έντονα γράμματα παρουσιάζονται τα βιβλία που διαθέτει η βιβλιοθήκη της ΑΣΚΤ ή/και θα σας δοθούν μέσω του Εύδοξου. Αν επιθυμείτε οποιοδήποτε άλλο, μπορεί να σας δοθεί από τον διδάσκοντα. Το βιβλίο του Roger Sabin θα σας δοθεί σε ηλεκτρονική μορφή.
