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    ΑΠΟ ΤΟ LITTLE NEMO ΣΤΟ KRAZY KAT: Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ 1930

- Krazy Kat του George Herriman: Τα κόμικς προαναγγέλλουν το dada και το σουρεαλισμό μέσω των, υπό διαρκή μεταμόρφωση, στροβιλιζόμενων και ευμετάβλητων τοπίων, αξιοποιούν τον Hokusai και εμπνέουν (;)τον Magritte, τον Miro, τον Picasso. Η επίδραση των φροϊδικών και ψυχαναλυτικών ερευνών στα λαϊκά αναγνώσματα. Η παραδοξότητα στις ανθρώπινες σχέσεις, η υποβόσκουσα και καταπιεσμένη σεξουαλικότητα, η αμφιφυλία και ο ανθρωπομορφισμός των funny animals. Η γλώσσα ως μέσο συνεννόησης και επικοινωνίας ή ως μέσο σύγχυσης και η εξέλιξη των σχεδιαστικών συμβάσεων που συμβαδίζει με την σταδιακή πειραματική αυτοαναίρεσή τους.

- Gasoline Alley του Frank King: Η ηθογραφία κάνει την εμφάνισή της στα κόμικς ως καθημερινή σαπουνόπερα. Οι εικαστικοί πειραματισμοί του King και η διαρκής συνομιλία του με τις πρωτοπορίες της ζωγραφικής. Το continuity αποκτά ρεαλιστικές διαστάσεις με την πρωτοτυπία των χαρακτήρων που μεγαλώνουν σε πραγματικό χρόνο, παράλληλα με τους αναγνώστες, γερνούν, πεθαίνουν. 

- Η παράλληλη εξέλιξη των κόμικς με τη μοντερνιστική ζωγραφική (π.χ. η περίπτωση του Lyonel Feininger και η σχέση του με τον εξπρεσιονισμό, τη Γέφυρα και το Γαλάζιο Καβαλάρη), η έκθεση The Armory Show και οι αντιδράσεις που προκάλεσε στη γελοιογραφία και στα κόμικς. 

- Τα κόμικς ως παράνομα αναγνώσματα αλλά και ως ψυχαγωγικού και “εκπαιδευτικού” τύπου “εγχειρίδια” με παράδειγμα τα Tijuana Bibles με πορνογραφικό περιεχόμενο.
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