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6o ΜΑΘΗΜΑ: ΤΑ ΚΟΜΙΚΣ ΜΕ ΥΠΕΡΗΡΩΕΣ 

- Η έννοια του υπερανθρώπου από τα έπη της αρχαιότητας, τις μυθικές αφηγήσεις και τις θρησκευτικές συμπαραδηλώσεις του όρου και του περιεχομένου του μέχρι τις μέρες μας (Γκιλγκαμές, Ηρακλής, Προμηθέας, Ζίγκφριντ, Μπέογουλφ κ.λπ.).

- Η νιτσεϊκή έννοια του ubermensch (overman) και οι ναζιστικές στρεβλώσεις και παρερμηνείες του όρου που κατέληξαν στη ρατσιστική θεωρία περί ευγονικής και ανωτερότητας της άριας φυλής. Η έννοια του Puer Aeternus ως μεταφορά για την αέναη νεότητα των υπερηρώων.  

- Οι ιπτάμενοι ήρωες με τις μπέρτες και τα κολάν και το ξέσπασμα τις δεκαετίες του 1930 και του 1940 σε συνδυασμό με το πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι σε ΗΠΑ και Ευρώπη.

- H γέννηση και η ιστορία του Superman και των δημιουργών του, Jerry Siegel και Joe Shuster.

- H προπαγανδιστική χρήση των υπερηρώων στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, ο ρόλος που ενδεχομένως έπαιξαν στην ανύψωση του “πατριωτικού φρονήματος” και ο τρόπος απεικόνισης των “καλών” και των “κακών”, ιδιαίτερα των Γερμανών και των Ιαπώνων, στις σελίδες των κόμικς.

- Η εξέλιξη των πιο διάσημων υπερηρώων και υπερηρωίδων (Superman - ένας εξωγήινος στην υπηρεσία της γης ως θρησκευτική παραβολή ή ως επιτυχημένος μετανάστης, Batman-ένας “υπερήρωας” χωρίς υπερφυσικές δυνάμεις, Wonder Woman -η πρώτη γυναίκα υπερηρωίδα, Captain America - ένας πατριώτης στις υπηρεσίες της αντιναζιστικής προπαγάνδας).

- Η θέσπιση αυστηρών κανόνων, θεματολογικά και σχεδιαστικά, τη δεκαετία του 1950. Η αντίδραση στον Κώδικα Δεοντολογίας των εταιριών κόμικς (Comics Code Authority) και το “παράνομο” ξεπέρασμα του μακαρθισμού και των λογοκριτικών και αυτολογοκριτικών επεμβάσεων μετά την εφιαλτική εξέλιξη με το Seduction of the Innocent του Fredrick Wertham.

- Οι διάφορες φάσεις στα υπερηρωικά κόμικς (golden age, silver age, bronze age, σύγχρονη εποχή) και η σταδιακή ενηλικίωση της θεματολογίας.

[bookmark: _GoBack]- Η νέα γενιά μεμονωμένων υπερηρώων και υπερηρωικών ομάδων τη δεκαετία του 1960 (Fantastic Four, X-Men, Spider-Man), με πιο “ανθρώπινους” χαρακτήρες και “γήινες” συμπεριφορές. Φιλοσοφικοί αναστοχασμοί πάνω στην έννοια της διαφορετικότητας (μεταλλαγμένοι – οι υπερδυνάμεις ως ευχή ή ως κατάρα) και της κοινωνικής ευθύνης (Spider-man - “μαζί με τις μεγάλες δυνάμεις έρχονται και οι μεγάλες ευθύνες”). Η μεταμόρφωση (ο Hulk, “απόγονος” των Jeckyl και Hyde) ως δώρο ή ως καφκικός εφιάλτης. Οι καινοτομίες των Jack Kirby και Stan Lee.

- Αλληλεπίδραση των κόμικς με τα κινούμενα σχέδια, την τηλεόραση και τον κινηματογράφο (Superman, Batman, Spider-Μan, Iron Man, Hulk, Fantastic Four, X-Men κ.λπ).

- Τα spin-offs και τα εναλλακτικά, παράλληλα σύμπαντα (What If, Elseworldsκ.λπ.) ως πρόσφορα και γόνιμα πεδία επέκτασης της δράσης αλλά και της άρσης των σεναριακών περιορισμών.

- H αποδόμηση και επαναδόμηση των υπερηρωικών κόμικς τη δεκαετία του 1980. Από τα πάθη και τα λάθη των Watchmen (Alan Moore) και του Dark Knight (Frank Miller) μέχρι τις παρωδίες στον Radioactive Man, στον Bartman (Matt Groening) και στους ψυχικά ασθενείς υπερήρωες (Dr Blink – Superhero Shrink, Heroes Anonymous) σε super-group therapy.

Αξίζει να δείτε το video με το τραγούδι της Laurie Anderson «O Superman» (1981) όπως παρουσιάστηκε στο MoMA (https://www.theindies.com/2012/05/laurie-anderson-o-superman-as-displayed.html)
Αξίζει να διαβάσετε το ποίημα της Κατερίνας Γώγου «Πάρε με Σούπερμάν μου…» (https://www.o-klooun.com/anadimosiefseis/katerina-gogou-pare-me-soyperman-mou) από τη συλλογή «Ιδιώνυμο» (εκδόσεις Καστανιώτη, 1980)
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