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9o ΜΑΘΗΜΑ: ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΟΜΙΚΣ 

(Η παρουσίαση του μαθήματος έχει πραγματοποιηθεί από τον Δρ Πάνο Κρητικό, Τμήμα Πολιτισμικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου)

- Οι απαρχές των ευρωπαϊκών κόμικς στο μεσοπόλεμο και στη συνέχεια κατά τα μέσα του 20ου αιώνα στη Γαλλία: η περίπτωση του Τεν Τεν και η γαλλοβελγική «καθαρή γραμμή», η περίπτωση του Αστερίξ των Goscinny – Uderzo, ο Λούκυ Λουκ του Morris, ο Ιζνογκούντ του Tabary.

- Η πρώτη γενιά περιοδικών – ανθολογιών και η αντιμετώπιση του μέσου των κόμικς ως γενικής απεύθυνσης τέχνης και όχι ως τέχνης προσανατολισμένης στο παιδικό – νεανικό κοινό.

- Η επιστημονική φαντασία (Moebius, Bilal, Druillet κ.ά.), ο ερωτισμός (Manara, Crepax, Serpieri, Giardino κ.ά.), το βλάσφημο χιούμορ (Reiser, Gotlib, Edika,  Wolinski κ.ά.), η κοινωνική κριτική (Liberatore, Pazienza, Munoz-Sampayo κ.ά.)

- To format, τα φεστιβάλ, οι εκδοτικοί οίκοι, τα περιοδικά: ομοιότητες και διαφορές με το καθεστώς που διέπει τον κόσμο των κόμικς στις ΗΠΑ 

- Η σάτιρα και το χιούμορ σε συνδυασμό με την πολιτική στα σύγχρονα γαλλικά και ιταλικά κόμικς. Η περίπτωση του Charlie Hebdo.

- Τα ελληνικά κόμικς. Η “προϊστορία” πριν το 1980 και η σύγχρονη κατάσταση από το 1980 και μετά: Μαμούθ, Κολούμπρα, Βαβέλ, Παρά Πέντε, Μικρό Παρά Πέντε, Επόμενη Μέρα, Εννέα, Γαλέρα, Μωβ, Μπλε Κομήτης. Συνέδρια, φεστιβάλ, εκδοτικοί οίκοι, φανζίν στον ελληνικό χώρο. Δημιουργοί: Γιάννης Ιωάννου, Γιάννης Καλαϊτζής, Soloup, Σπύρος Δερβενιώτης, Θανάσης Πέτρου, Αρκάς, Γιώργος Τσούκης, Λέανδρος, Τάσος Μαραγκός, Αλέκος Παπαδάτος, Πέτρος Χριστούλιας, Τάσος Ζαφειριάδης, Αντώνης Βαβαγιάννης, Πάνος Ζάχαρης κ.ά.  
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