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ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ: 
902 «Η Ηθογραφία στην ελληνική τέχνη και λογοτεχνία 1880-1900»
Διάγραμμα μαθήματος:

· Ανάθεση εργασιών, ορισμός ημερομηνίας παρουσίασης, οδηγίες για τη συγγραφή επιστημονικής εργασίας, πλάνο εργασίας, παραπεμπτικό σύστημα, βιβλιογραφίες κ.ά.

· Εισαγωγή στο θέμα της ηθογραφίας στη λογοτεχνία και στην τέχνη 
· Ιστορική αναδρομή στις ιστορίες της νεοελληνικής λογοτεχνίας και σε ειδικές μελέτες και απόπειρα ορισμού της ηθογραφίας στη νεοελληνική λογοτεχνία σύμφωνα με αυτές 
· Ορισμός της ηθογραφίας στη λογοτεχνία και εντοπισμός των προβλημάτων που προκύπτουν
· Ιστορική αναδρομή στις ιστορίες της νεοελληνικής τέχνης και σε ειδικές μελέτες και απόπειρα ορισμού της ηθογραφίας στη νεοελληνική τέχνη σύμφωνα με τις ανωτέρω μελέτες
· Ορισμός της ηθογραφίας στην τέχνη και εντοπισμός των προβλημάτων που προκύπτουν
· Προσέγγιση ηθογραφικών έργων στην ηθογραφική ζωγραφική
· Σύγκριση λογοτεχνίας και τέχνης της περιόδου κάποια συμπεράσματα

· Παρουσιάσεις εργασιών των φοιτητών/τριών σε θέματα λογοτεχνίας και τέχνης της περιόδου και συζήτηση στα τελευταία μαθήματα 
Αξιολόγηση:
  Η αξιολόγηση του μαθήματος θα γίνει με βάση τον μέσο όρο των δύο παρακάτω βαθμών οι οποίοι θα προκύπτουν από :

· Την παρακολούθηση, η οποία είναι υποχρεωτική –μέχρι τρεις απουσίες-, τη συμμετοχή του φοιτητή στο μάθημα και 
· την υποχρεωτική προφορική παρουσίαση της εργασίας στην τάξη, την ημερομηνία που θα έχει οριστεί στην αρχή των μαθημάτων (τα δύο παραπάνω = πρώτος βαθμός)

· Τη γραπτή εργασία (οργάνωση, περιεχόμενο, πλούτος βιβλιογραφίας, παραπομπές κλπ.) (=δεύτερος βαθμός)

Εργασία: 

1) Η σύνθεση της επιστημονικής εργασίας θα πρέπει να ξεκινήσει εγκαίρως και στα μισά του εξαμήνου ο/η κάθε φοιτητής/τρια θα πρέπει να αποστείλει με e-mail το πλάνο της εργασίας του/της στη διδάσκουσα για να συζητηθούν τα τυχόν προβλήματα. 

2) ΠΡΟΣΟΧΗ: Η εργασία πρέπει υποχρεωτικά να παρουσιαστεί στην τάξη την ημερομηνία που έχει οριστεί στην αρχή του εξαμήνου, όπου θα γίνει συζήτηση μετά την παρουσίαση. ( Αδυναμία παρουσίασης ακυρώνει τη συμμετοχή στο μάθημα)

3) ΠΡΟΣΟΧΗ:  θα πρέπει να παραδοθεί το αργότερο την τελευταία ημέρα των μαθημάτων, γραμμένη στον υπολογιστή, σε έντυπη μορφή και σε ηλεκτρονική. 

 Έκταση: 

Η έκταση της εργασίας πρέπει να είναι 2.500 με 3.000 λέξεις, (όχι μικρότερη ή μεγαλύτερη) διάστημα σειρών 1, 5 , μέγεθος γραμμάτων 12 κατά προτίμηση Times New Roman.
Χρήση βιβλιογραφίας στην εργασία:

· Όταν χρησιμοποιείτε ένα άρθρο/κείμενο για την εργασία σας δίνετε πάντα τη βιβλιογραφική αναφορά με παραπομπή στο τέλος της σελίδας σας ακόμη και αν έχετε αναφέρει το όνομα του συγγραφέα μέσα στο κείμενό σας
· Για βιβλίο: όνομα συγγραφέα, τίτλος βιβλίου με πλάγια, τόπος έκδοσης, άνω και κάτω τελεία εκδοτικός οίκος, χρονολογία έκδοσης, αριθμός σελίδας ( π.χ. Σοφία Ντενίση, Το ελληνικό ιστορικό μυθιστόρημα και ο sir Walter Scott, Αθήνα : Καστανιώτης, 1994, 124 )
· Για άρθρο σε περιοδικό : όνομα συγγραφέα, τίτλος άρθρου (μέσα σε εισαγωγικά), τίτλος περιοδικού στο οποίο εμφανίζεται ( πλάγια) , αριθμός τεύχους , ημερομηνία έκδοσης, αριθμός σελίδων (π.χ. Άννα Ταμπάκη, «Οι δραματουργικές αντιλήψεις στο έργο της Μαρτινέγκου», Περίπλους 51 (2002), 82-98.)

· Για ανθολογία άρθρων του ίδιου συγγραφέα: όνομα συγγραφέα, τίτλος άρθρου (μέσα σε εισαγωγικά) τίτλος βιβλίου στο οποίο περιέχεται (πλάγια), τόπος έκδοσης, εκδοτικός οίκος, χρόνος έκδοσης, αριθμός σελίδων ( π.χ. Νάσος Βαγενάς, «Οι αρχές της πεζογραφίας του ελληνικού κράτους», Η ειρωνική γλώσσα, Αθήνα: Στιγμή, 1994, 187-199 
· Για άρθρο σε συλλογικό τόμο με επιμελητή/τές :  όνομα επιμελητή/τών, τίτλος έργου με πλάγια , όνομα συγγραφέα του άρθρου, τίτλος άρθρου σε εισαγωγικά, τόπος έκδοσης , εκδοτικός οίκος, χρόνος έκδοσης , αριθμός σελίδων (π.χ.   Λάμπρος Βαρελάς, «Ανιχνεύοντας την προϊστορία της «ηθογραφίας» πριν από το 1883» στο Παντελής Βουτουρής –Γιώργος Γεωργής επιμ. , Ο Ελληνισμός στον 19ο αιώνα, ιδεολογικές και αισθητικές αναζητήσεις,  Αθήνα: Καστανιώτης, 2006, 256-269.
· Όταν χρησιμοποιείτε ένα παράθεμα αν το παράθεμα είναι μικρό (μέχρι τρεις γραμμές) το ενσωματώνετε στο κείμενο και το βάζετε σε εισαγωγικά.  Αν το παράθεμα είναι μεγάλο τελειώνετε την παράγραφό σας με άνω και κάτω τελεία, αφήνετε μια κενή σειρά, βάζετε τα περιθώρια μέσα και από τις δύο πλευρές ένα πόντο και γράφετε το παράθεμά σας, χρησιμοποιώντας μικρότερη γραμματοσειρά και μικρότερο διάστημα (π.χ. 11άρια γράμματα και διάστιχο 1) 

· Όταν χρησιμοποιείτε ένα παράθεμα ή αναφέρεστε σε μια άποψη από ένα συγκεκριμένο κείμενο, κάνετε υποσημείωση με τις αναγκαίες πληροφορίες. 
· Όταν αντλείται ένα παράθεμα από μία εργασία, παραπέμπετε στην εργασία αυτή και όχι στην αρχική πηγή όπου παραπέμπει η εργασία αυτή παρακάμπτοντάς την, διότι είναι σαν να κλέβετε την εργασία από την οποία αντλήσατε την πληροφορία.
· Στο τέλος της εργασίας παραθέτετε τη βιβλιογραφία που χρησιμοποιήσατε για τη συγγραφή της. Στη βιβλιογραφία δεν αναγράφετε σελίδες, εκτός και αν πρόκειται για συλλογικό τόμο όπου χρησιμοποιήσατε μόνο ένα συγκεκριμένο άρθρο.
