ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ: ΔΙΕΙΚΟΝΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ ΑΦΗΓΗΣΗ                            Διδάσκων
ΤΜΗΜΑ ΘΙΣΤΕ – ΑΣΚΤ                                                                                                             Γιάννης Κουκουλάς
3ο ΜΑΘΗΜΑ: ΕΓΚΙΒΩΤΙΣΜΕΝΕΣ
                          ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ 
                          (MISE EN ABYM, DROSTE EFFECT) 
                          ΚΑΙ ΠΑΛΙΜΨΗΣΤΕΣ ΑΝΑΠΛΑΙΣΙΩΣΕΙΣ


- Η έννοια του mise en abyme στη λογοτεχνία και τη ζωγραφική. Η Ιδιωτική Πινακοθήκη του Περέκ και οι εγκιβωτισμένες εικόνες – αφηγήσεις. Το έργο τέχνης όχι πια στην εποχή της μηχανικής αναπαραγωγιμότητάς του αλλά στην εποχή της ηλεκτρονικής (και εύκολα προσβάσιμης) τροποποίησής του.  

- Το Droste Effect και ο απειρισμός της επανάληψης με μικρές μεταβολές από κλίμακα σε κλίμακα. 

- Περιπτώσεις καλλιτεχνών που βάσισαν την εικονογραφία τους στις εικόνες (και στα νοήματα που μετέφερε το περιεχόμενό τους;) των κόμικς: το παράδειγμα του Erro και η διαμάχη του με τον Brian Bolland. Το παράδειγμα του Steven Claydon και η διαφορετική προσέγγιση των κόμικς ως έργων άξιων σεβασμού. Τα πολλαπλά και επαναληπτικά swipe files των κόμικς και η πάντα επίκαιρη συζήτηση για τα όρια του δανεισμού στοιχείων.

- Με τα αμέτρητα παραδείγματα από τον κόσμο των κόμικς, πώς παρεισφρέει στη συζήτηση περί του «τέλους της τέχνης» και των «πανομοιότυπων αντικειμένων» του Arthur Danto, η ερώτηση «πώς κατέστη δυνατή μια τέχνη που εδραιώνεται πάνω στη δυνατότητά της να αξιοποιεί προγενέστερα έργα με σαφή και δηλωμένο τρόπο»;

- Η έννοια του παλίμψηστου ως επανεγγραφής και αναπλαισίωσης (τέχνη της ιδιοποίησης και σπουδές «πάνω σε»), αλλά και ως διαγραφής (από το Άγνωστο Αριστούργημα του Μπαλζάκ μέχρι τον «σβησμένο De Kooning»).

- Το έργο του M. C. Escher και τα γεωμετρικά – μαθηματικά παράδοξα. Τα “αδιέξοδα” σε έργα όπως το Print Gallery και οι ευφυείς λύσεις. Η έννοια της σχετικότητας με αφορμή το Relativity. Οι δεκάδες προσαρμογές – αναπλαισιώσεις των έργων του Escher σε κόμικς, γελοιογραφίες και κινούμενα σχέδια (The Simpsons, Futurama, Morbus Gravis, Motion Picture Purgatory κ.ά.)  
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