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- Είναι ταυτόσημη η έννοια της παρωδίας με την έννοια του χιούμορ; Μια συζήτηση με αφορμή δυο πίνακες που απεικονίζουν τραγικές στιγμές: H Τρίτη Μαΐου 1808 του Γκόγια και Η Εκτέλεση του Μαξιμιλιανού του Μανέ. Οι μεταγενέστερες εκδοχές (Picasso, Gao Brothers, Yue Mijun, Generic Art Solutions, Steve Bell κ.ά.) αλλά και οι προγενέστερες εκδοχές (Paul Revere).  

- To Reconciliation Elegy του Robert Motherwell και το Study for At 3.30 am: After Manet’s Execution of Emperor Maximilian της Barbara Bolt. Πόση αφαιρετικότητα «επιτρέπεται» ώστε να διατηρείται η σχέση με το έργο – πηγή; Πώς τεκμηριώνεται αυτή η σχέση;

- Το γελοιογραφικό έργο του Steve Bell με τα δεκάδες έργα από την Ιστορία της Τέχνης, παρωδημένα και μεταφερμένα στα σύγχρονα συγκείμενα (τρέχουσα πολιτική πραγματικότητα, κοινωνικά προβλήματα κ.λπ.)  και μάλιστα προορισμένα να δημοσιευτούν σε εφημερίδες με τεράστια αναγνωσιμότητα.

- Ποια έργα αρμόζουν στις σύγχρονες χιουμοριστικές τροποποιήσεις; Υπάρχουν όρια στην αναπλαισιωτική διάθεση και πρακτική; Μπορεί μια τραγική εικόνα να μεταφέρεται στο σήμερα ως κωμική;
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