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- Με case study την εικόνα της πύλης του στρατοπέδου συγκέντρωσης του Άουσβιτς εξετάζονται περιπτώσεις χρήσης της εικόνας αυτής για άλλους, αφηγηματικούς σκοπούς. Ανάμεσα στα παραδείγματα, περίοπτη θέση έχει η περιγραφή του Ολοκαυτώματος από τον Art Spiegelman στο «Maus» και από τον Michel Kichka στη «Δεύτερη Γενιά». Η διαφορά προσέγγισης ανάμεσα στους δύο δημιουργούς, η «Δεύτερη Γενιά» ως δεύτερη γενιά μεταφοράς της αναπλαισίωσης σε νέα συμφραζόμενα.  

- Η περίπτωση του «Metamaus» του Art Spiegelman ως τεκμηριωτική απόδειξη και ταυτόχρονα ως ερμηνεία της μεταποιητικής πράξης, των κειμένων, των εικόνων και των αφηγήσεων μιας προηγούμενης εποχής που, ενδεχομένως, δεν απαιτούσε «αποδείξεις». 

- Το «Katz» του Ιλάν Μανουάχ και η έννοια του appropriation με «καταγγελτικό», ως προς το πρωτότυπο, περιεχόμενο. Το «Metakatz» στα απόνερα της διαμάχης μεταξύ Art Spiegelman και Ιλάν Μανουάχ. Η διεικονική συσχέτιση της πύλης του Άουσβιτς με κόμικς και γελοιογραφίες (Soloup, Alexsandro Palombo, Γρηγοριάδης κ.ά.). Μια συζήτηση γύρω από τα ηθικά «όρια» και τις έννοιες της εργαλειοποίησης και της σχετικοποίησης με αφορμή την «ανακύκλωση» εικόνων 

- Η «Αποικία» του Αρκά, ο συγκρητισμός και η λογική της ισοπέδωσης του περιεχομένου των εικόνων προς όφελος πολιτικών επιδιώξεων. Πώς μια εικόνα μπορεί να αποκοπεί από το περιεχόμενό της και να μεταφερθεί σε ένα άλλο ιστορικό γεγονός για να μεταδώσει τη βαρύτητά της; Προβληματισμοί για την από-ιστορικοποίηση και τις προθέσεις του δημιουργού μέσω του έργου του.

- Εικόνες πολέμου, φρίκης, δολοφονιών στις σελίδες των κόμικς. Η «Βαλεντίνα» του Γκουίντο Κρέπαξ και τα έργα του Henry Moore από τους βομβαρδισμούς στο Λονδίνο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, οι αμερικανικές ναπάλμ στο Βιετνάμ, οι σοκαριστικές εικόνες από τα βασανιστήρια στο Άμπου Γκράιμπ κ.ά.
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