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ΕΥΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ – ΜΕΤΑΠΑΡΩΔΙΑΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΑΙΣΙΩΣΕΙΣ

- Η δημιουργία εικόνων ως εύπλαστων readymades που μπορούν να επανέρχονται στην αρχική τους μορφή αλλάζοντας χρήση και περιεχόμενο. Το Κεφάλι Ταύρου του Πικάσο, ο Ουρητήρας από τον Duchamp ως την Tania Brugera, η ένταξη του έργου στο πολιτισμικό πλαίσιο της εκάστοτε εποχής. Η έννοια του παλίμψηστου του Genette υπό το πρίσμα της ιστορικοποιημένης αποδοχής του έργου του Αλέξανδρου Νεχαμά. 

- Οι ιδιοποιήσεις του Roy Lichtenstein από τα κόμικς μέχρι τον George Washington. Η ένταξη του έργου σε νέους «κόσμους» και η αποδοχή ή η απόρριψή του παρά τις παρεμβάσεις επί του έργου ανάλογα με τις απαιτήσεις των πολαπλών κόσμων υποδοχής. 

- Ο Πόλεμος των Κόσμων του H. G. Wells και οι διαφορετικές εικονοποιήσεις του με χαρακτηριστικό παράδειγμα τα τρίποδα μηχανικά τέρατα. Η λογοτεχνική αφήγηση, η πρωτότυπη εικονοποίηση, οι διάδοχες εικόνες, οι γελοιογραφικές εκδοχές, οι κινηματογραφικές version, η ένταξη σε νέα συγκείμενα, το μοτίβο και η μανιέρα ακόμα και σε εντελώς αποπλαισιωμένες χρήσεις. 

- Οι παρωδίες του περιοδικού MAD από τον Harvey Kurtzman, τον Will Elder και τους διαδόχους τους. Η παρωδία λογοτεχνικών έργων, κινηματογραφικών ταινιών, διαφημίσεων, τραγουδιών, ποιημάτων, γλυπτών, κόμικς. 

- Η Marilyn Monroe από το 7 Χρόνια Φαγούρα και η χρήση της εικόνας της με σηκωμένο φουστάνι για κάθε πιθανό λόγο, από την παρωδία του MAD μέχρι την κριτική του πολιτισμικού ιμπεριαλισμού των Simpsons.  

- Οι underground παρωδίες του Robert Crumb πάνω στον Ιερώνυμο Μπος, του Will Elder πάνω στον Gericault, του Harvey Kurtzman πάνω σε πλειάδα έργων τέχνης στη σειρά Little Annie Fanny κ.ά. Ο Jim Steranko και η Op Art του Victor Vasarely.  

- Η σειρά ταινιών Toy Story και οι πολλές μεταχρήσεις εικόνων που εντάσσονται στο αφηγηματικό της πλαίσιο. Σκηνές που επαναλαμβάνονται μεταξύ ταινιών και κόμικς ή/και δίνουν εμπνεύσεις για τροποποιήσεις: Το Jurassic Park, η Διάσωση του Στρατιώτη Ryan, το Matrix, το Breaking Bad και το Lost σε σχέση με το Toy Story.
 
- Το κομμένο χέρι ως αφηγηματικό μοτίβο και ως εικόνα από το Toy Story μέχρι το Love and Rockets των Hernandez Brothers και το Star Wars. 
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