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Να αντιληφθούμε την εξέλιξη της επιμελητικής πρακτικής στους νεότερους χρόνους και το πώς η εξέλιξη αυτή επηρέασε τη μορφολογία των μουσείων και των εκθέσεων. Οι διαδικασίες αυτές δεν συμβαίνουν εν κενώ αλλά επηρεάζονται, καθορίζονται μάλιστα, από το κυρίαρχο επιστημολογικό παράδειγμα της κάθε εποχής. Θα δούμε σκέψεις και θέσεις της επιμελητικής πρακτικής του 20ου αιώνα και θα μιλήσουμε για τη σχέση πολιτικής, ιστορίας και τέχνης. 
Στην κατανόηση των μηχανισμών δημιουργίας των εκθέσεων και εν γένει των συστημάτων ταξινόμησης (αντικειμένων, ιδεών, ανθρώπων) μας βοηθάει η φουκωική προσέγγιση περί «καθεστώτων αλήθειας», τα οποία εκφράζουν σχέσεις δύναμης όχι με βάση την κλασική ιεραρχία της εξουσίας (δείτε παρακάτω: βιβλιογραφία μαθήματος καθώς και στο e-class).

Διάθρωση μαθήματος:
1. Συζήτηση για τις εκθέσεις που είδαμε στο Μουσείο Άλεξ Μυλωνά, στην αίθουσα τέχνης Bernier καθώς στο χώρο Project Space που εγκαινίασε πρόσφατα (Φεβρουάριος 2019) τη λειτουργία του με τη μονοθεματική έκθεση σύγχρονης τέχνης Still Alive και υλικό τη νεκροκεφαλή. Παρατηρήσαμε  την οργάνωση του χώρου, τα επικοινωνιακά μέσα που επιλέγονται κάθε φορά (κείμενα, λεζάντες, δελτία τύπου, κατάλογος, άλλο συνοδευτικό υλικό, προώθηση στα ψηφιακά μέσα), την πολιτική της επιλογής καλλιτεχνών, την παρουσία ή απουσία επιμελητή, συναντηθήκαμε με υπεύθυνους των εκάστοτε χώρων και συνομιλήσαμε με καλλιτέχνες.  
2. Βίντεο-συνέντευξη της κόρης της Άλεξ Μυλωνά, Ελένης, στην Κατερίνα Ζαχαροπούλου: «Πορτρέτο της εικαστικού Ελένης Μυλωνά», στο πλαίσιο της εκπομπής Η Εποχή των Εικόνων https://webtv.ert.gr/ert2/i-epochi-ton-ikonon/21ian2017-i-epochi-ton-ikonon/  (21 Ιανουαρίου 2017) μέρος του οποίου είδαμε στην τάξη και συνδέσαμε με το τμήμα του Μουσείου που εκθέτει το εργαστήριο της Α. Μυλωνά αλλά και φωτογραφίες της Ελένης με τη μητέρα της. 
3. Διάλεξη: 

Από την πολυσημία της Αναγέννησης και τα cabinets de curiosités περνάμε στην οπτική παρατήρηση που χαρακτηρίζει τη λεγόμενη «Εποχή του Καταλόγου». Τα αντικείμενα γίνονται στόχος εμβριθούς τυπολογικής μελέτης και διαχωρίζονται σε είδη, γένη, δείγματα κλπ. Απλώνονται σε τράπεζες παρατήρησης (ταξινομικοί πίνακες εν είδει καταλόγου) και μελετώνται με βάση την αλλαγή τους από τύπο σε τύπο, χωρίς χρονολογική διάσταση. Η οριζόντια διάταξη των πινάκων είναι χαρακτηριστική της απουσίας χρονολογικής ταξινόμησης (δείτε Foucault, The Order of Things – Les mots et les choses (γαλλικά) ή Οι λέξεις και τα πράγματα 

Στη συνέχεια μιλήσαμε για το πρώτο εγχειρίδιο «μουσειογραφίας» (1727 Λειψία: κατάταξη αντικειμένων στις τρεις μεγάλες κατηγορίες: αντικειμένα της
φύσης (naturalia, οργανικά και ανόργανα), αντικείμενα τέχνης (artificialia, καλών και εφαρμοσμένων τεχνών) και βιβλία.

Είδαμε την επίδραση του νευτώνειου γραμμικού χρόνου στην οργάνωση του μουσειακού χώρου (Belvedere στη Βιέννη, τέλος 18ου αιώνα όπου τα αντικείμενα ταξινομούνται ανάλογα με σχολές και ιστορικές περιόδους). Η πρακτική αυτή είχε πρωτοξεκινήσει στο Μουσείο Uffizi στη Φλωρεντία και συνεχίστηκε με τη συλλογή ζωγραφικών έργων στο Λούβρο. Όμως η γλυπτική στο Λούβρο, μετά τα εγκαίνιά του Μουσείου το 1793, ταξινομήθηκε με βάση τον ιδεαλισμό της ομορφιάς (beau ideal) χωρίς χρονολογική σειρά. Αντίθετα στο Βρετανικό Μουσείο, η λογική ταξινόμησης ήταν κυρίως επιστημονική – επηρεασμένη από την εξελικτική θεωρία του Δαρβίνου (Η Καταγωγή των Ειδών, The Origin of Species 1859) και όχι αισθητική. Εξαίρεση αποτέλεσαν τα γλυπτά του Παρθενώνα που βρέθηκαν, ως αριστουργήματα, έξω από την εξελικτική αλυσίδα και εκτέθηκαν με βάση τη θεωρία του Winckelmann περί πρωτοχρονολογικού εξελικτικού συστήματος (αρχαϊκό πρελούδιο, κλασικό απόγειο, ελληνιστική παρακμή).Δείτε Potts, Tzortzaki (βιβλιογραφία μαθήματος). 

Μιλήσαμε επίσης για τη σημαντική επιστημολογική τομή στη σκέψη με την εδραίωση των επιστημών της γεωλογίας (Charles Lyell, πρώτο μισό του 19ου αιώνα), παλαιοβοτανικής, βιολογίας και αρχαιολογίας. Αυτές οι ανακαλύψεις είχαν ως αποτέλεσμα την επιστημονική τεκμηρίωση της χρονολογίας με βάση τη στρωματογραφία. 

Αναφερθήκαμε στην εξελικτική θεωρία του Δαρβίνου ως στοιχείο / επιχείρημα έκθεσης του ανθρώπινου είδους αλλά και στην εφαρμογή της θεωρίας αυτής  στο μουσείο του ανθρωπολόγου Pitt Rivers (δεύτερο μισό 19ου αιώνα, Οξφόρδη), όπου όλοι οι πολιτισμοί προτάθηκε να εκτεθούν με βάση τον ανώτερο ευρωπαϊκό. Στη διαμόρφωση αυτών των προσεγγίσεων είχε συντελέσει μεταξύ άλλων το μνημειώδες έργο του Huston Stewart Chamberlain Τα Θεμέλια του 19ου αιώνα, περί ανωτερότητας της λευκής (Αρίας) φυλής, πράγμα που προσπαθήσουν οι επιστήμονες να αποδείξουν με κρανιομετρήσεις και άλλες τυπολογικές ρυθμίσεις.  

Στρεφόμενοι στις καλές τέχνες, δεν θα πρέπει να ξεχνούμε το θεσμό των Salons στο Παρίσι (1667-1880), τις αρχικά δημοκρατικές θέσεις τους καθώς και τις αντιδράσεις που δημιουργήθηκαν από καλλιτέχνες που απορρίφθηκαν ή που δεν συμφωνούσαν με τον ύστερο υπερβολικό ακαδημαϊσμό των Salons. Ο θεσμός αυτός, παράλληλα με τις ετήσιες εκθέσεις τέχνης στη Βασιλική Ακαδημία των Τεχνών στο Λονδίνο (Royal Academy of Arts) αποτέλεσαν τα πρώτα εγχειρήματα «περιοδικών εκθέσεων» / θεσμών στην ιστορία της επιμέλειας. 

Συνεχίζοντας την ιστορική μας επιλογή και τεκμηρίωση της ανάδυσης των σύγχρονων εκθεσιακών μοντέλων, περνούμε στα τέλη του 19ου αιώνα και αναφερόμαστε στο Μητροπολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης (ΜΕΤ) και την τάση να παρουσιάζεται ακόμη η γλυπτική με όρους 19ου αιώνα, ως «δάσος των αγαλμάτων» (επανέκθεση γλυπτών 2008). Μια παρόμοια λογική βλέπουμε και στο Μουσείο Ακρόπολης, στο δεύτερο όροφο (έκθεση αρχαϊκής συλλογής αγαλμάτων). 

Παραμείνοντας στο Νέο Κόσμο, αναφερθήκαμε στην ίδρυση του Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης της Νέας Υόρκης (ΜοΜΑ) το 1929 καθώς και στον εμβληματικό διευθυντή του, Alfred Barr. Είδαμε την επιρροή που άσκησε στο ΜοΜΑ η αισθητική του Βερολίνου της εποχής και συγκεκριμένα ο  «λευκός κύβος» και αναφερθήκαμε στην ιδεολογία του λευκού, από τον 18ο αιώνα και τον J. Winckelmann ως σήμερα. Το ΜοΜΑ άντλησε έμπνευση επίσης από το μεσοπολεμικό Bauhaus αλλά και τη ρωσική πρωτοπορία της αφαίρεσης. Με βάση επιλογές από το διεθνές σκηνικό και ανασυνθέσεις / αντιστίξεις τάσεων, διαμόρφωσε το ΜοΜΑ νέες τάσεις στις εκθέσεις και την αισθητική των μουσείων τέχνης. Πολύ σημαντικό επίσης, το ΜοΜΑ εισήγε τη μετατόπιση από την ταξινόμηση με βάση εθνικές σχολές στην ταξινόμηση με βάση σύχρονα και πρωτοποριακά κινήματα της τέχνης. Πλάι στην επαναστατική αυτή αλλαγή έρχεται και ο θαυμασμός του Barr για τις ιδέες της avant-garde περί κατάργησης των μουσείων (όπως τα ήξεραν, επίδραση από φουτουριστές), την έμφαση στα εργαστήρια των καλλιτεχνών, το βιομηχανικό σχεδιασμό, τις μηχανές και τα υψηλής αισθητικής αξίας καταναλωτικά αγαθά. Ειδικά το τελευταίο αυτό στοιχείο οδήγησε σε μια σειρά εκθέσεων, σε βάθος δεκαετιών, που ξεκινούν πριν από το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και συνεχίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια. Όπως είδαμε στα σχετικά δελτία τύπου, το Μουσείο προωθεί την παρουσίαση και πώληση προϊόντων βιομηχανικού σχεδιασμού στις ετήσιες εκθέσεις Useful Objects https://www.moma.org/calendar/exhibitions/2787 (δείτε επίσης βιβλιογραφία μαθήματος και e-class για δελτίο τύπου). Αφορμή στάθηκε η πρώτη έκθεση του είδους το 1933 https://www.moma.org/calendar/exhibitions/1789?locale=en (τελευταία επίσκεψη 31 Μαρτίου 2019). Στις εκθέσεις αυτές που γίνονταν το φθινόπωρο το κοινό μπορούσε να αγοράζει αγαθά προσιτής τιμής, κυρίως ως χριστουγεννιάτικα δώρα. Παράλληλα, ξεκινά το 1947 η έκθεση Index of Modern Design, πάλι σε ετήσια βάση αλλά με πολύ πιο ακριβά και σπάνια αντικείμενα. Μάλιστα η έκθεση αυτή βράβευε και τα καλύτερα προϊόντα βιομηχανικού σχεδιασμού. Γενικά για την ιστορία των εκθέσεων στο ΜΟΜΑ από την ίδρυσή του δείτε: https://www.moma.org/calendar/exhibitions/history?locale=en 
Οι εκθέσεις αυτές στο ΜοΜΑ ήταν μεν επαναστατικές γιατί γίνονταν στο χώρο ενός Μουσείου (που έδειχνε προφανώς την πρωτοποριακή και επικοινωνιακή του διάσταση σε σχέση με τις επιταγές της αγοράς και των μεγάλων χορηγών που το στήριξαν) αλλά δεν θα μπορούσαν να υπάρξουν χωρίς έναν αιώνα μεγάλων διεθνών εκθέσεων / παζαριών. Αφετηρία αποτελεί η μεγάλη διεθνής έκθεση στο Crystal Palace, νότια του Λονδίνου (1851, The Great Exhibition), ένα κτίριο αξιομνημόνευτο για την εκτεταμένη χρήση γυαλιού και σίδερου, τους τεράστιους χώρους και την αισθητική «θερμοκηπίου» που προέβαλε. 
Οι μεγάλες διεθνείς εκθέσεις, όχι μόνο συνέδεσαν ιστορικά τα μουσεία με τα πολυκαταστήματα αλλά κυρίως, εγκαινίασαν τρόπους επιμελητικής και εκθετικής πρακτικής που επηρέασαν τρομακτικά τους χώρους πολιτισμού. Προθήκες, διοράματα και άλλα οπτικά και μηχανικά θεάματα, μεταφερμένους ανθρώπους και χωριά ολόκληρα από τις αποικίες, φυτά, και γενικώς δημιουργία περιβαλλόντων, ήταν μορφολογικά χαρακτηριστικά που άλλαξαν άρδην τον τρόπο επικοινωνίας με το μεγάλο κοινό (για  μια φουκωική προσέγγιση των μεγάλων εκθέσεων, και ειδικά του Crystal Palace δείτε το άρθρο του Tony Bennett στη βιβλιογραφία του μαθήματος, ανάρτηση στο e-class  http://banmarchive.org.uk/collections/newformations/04_73.pdf) που περιλαμβάνεται στο  εμβληματικό του βιβλίο The Birth of the Museum, 1995, Routledge.
Σταθήκαμε ιδιαίτερα, μιλώντας για το ΜοΜΑ στην πολύ ιστορική έκθεση The New American Painting as Shown in eight European countries 1958-1959. Η έκθεση παρουσίασε το απόσταγμα των αφηρημένων εξπρεσσιονιστών της μεταπολεμικής Αμερικής και οργανώθηκε στο πλαίσιο του Διεθνούς Προγράμματος του ΜοΜΑ. Παρουσιάστηκε στο ΜοΜΑ το καλοκαίρι του 1959 (φωτο στο power point της διάλεξης του μαθήματος). Η έκθεση λειτούργησε ως «κράχτης» για το «αυτόχθονο» αμερικανικό κίνημα του αφηρημένου εξπρεσσιονισμού και αντίβαρο στο σοσιαλιστικό ρεαλισμό του σοβιετικού μοντέλου. Αγορά και προπαγάνδα. 

Από το φορμαλισμό της προηγούμενης έκθεσης και εν γένει της πολιτικής των μουσείων και αιθουσών τέχνης στην Ν.Υόρκη δημιουργήθηκαν έντονες αντιδράσεις απέναντι στο αντικείμενο ως καταναλωτικό αγαθό αλλά και ως προνόμιο της ανώτερης αστικής τάξης.  Ανάμεσα σε ποικίλες εκθέσεις της δεκαετίας του 1960 που πριμοδοτούν την ιδέα/έννοια και λοιδωρούν την πρωτοκαθεδρία του αντικειμένου τέχνης, ξεχωρίζει η έκθεση που οργάνωσε ο θεατράνθρωπος Harald Szeemann στην Πινακοθήκη (Kunsthalle) της Βέρνης το 1969. Πρόκειται για έκθεση σταθμό στην ιστορία της επιμέλειας γιατί για πρώτη φορά φάνηκε τόσο ξεκάθαρα το πέρασμα στην εννοιολογική τέχνη. Επίσης προβλήθηκε για πρώτη φορά ο επιμελητής όχι ως στέλεχος ενός μουσείου αλλά ως ανεξάρτητος παράγοντας. Η έκθεση συγκέντρωσε τα μεγάλα ονόματα της εννοιολογικής τέχνης από Ευρώπη και Ν. Υόρκη και διαχειρίστηκε τον εκθεσιακό χώρο με απόλυτη ελευθερία αποκαλύπτοντας τα δομικά στοιχεία του κτιρίου αλλά και τις διαδικασίες οικοδόμησης, θυμίζοντας τις αποδομητικές πρακτικές των δεκαετιών μετά το 1980 (δείτε σχετικό απόσπασμα από Curationism, βιβλιογραφία μαθήματος στο e-class). 
Θεωρητική αφετηρία τέτοιων εγχειρημάτων αποτέλεσαν τα βιβλία θεωρητικών / επιμελητών της εποχής όπως το σημαντικό βιβλίο Six Years: The Dematerialization of the Art Object from 1966-1972 (1973). Το βιβλίο επιμελήθηκε η Lucy Lippard και έγραψε το κριτικό υπόμνημα. Αναφέρεται στην «απο-υλικοποίηση» (dematerialization) του αντικειμένου και τον επικείμενο θάνατό του προκειμένου να αναδειχθούν οι βαθύτερες αξίες της κοινωνικής του υπόστασης. Ως απάντηση στη Lippard και τις εκθεσιακές / επιμελητικές πρακτικές που εισήγε στην αρχή της δεκαετίας του 1970, έρχεται το βιβλίο του Tom Wolfe The Painted Word (1975). Το βιβλίο σχολιάζει κριτικά την περιφρόνηση του αντικειμένου. Βασική θέση του είναι η απόψη ότι πλέον τη θέση του αντικειμένου έχει πάρει η θεωρία της τέχνης. Ο επισκέπτης, παρατηρεί καυστικά ο Wolfe, χρειάζεται τον ενδιάμεσο, δηλ. τη θεωρία, για να συνδέσει την εμπειρία της θέασης με τις βαθύτερες αξίες του αντικειμένου. Αυτή η άποψη, που στρέφεται εναντίον των κριτικών της εποχής, μας κάνει να σκεφτούμε το ρόλο των ερμηνευτικών εργαλείων στην επιμέλεια, την ύπαρξη (ή όχι) ερμηνευτικών κειμένων στα έργα τέχνης ή και σε ιστορικές εκθέσεις αλλά και τη χρήση ψηφιακών μέσων. Επομένως μας κάνει να σκεφτούμε και να συζητήσουμε την ανάγκη έγκριτης εξήγησης και πλαισίωσης των εκθεσιακών αντικειμένων. 
Η επίδραση της έκθεσης του Szeemann υπήρξε  ιστορικά πολύ μεγάλη. Απόδειξη η εκ νέου παρουσίαση του θέματος της εννοιολογικής τέχνης, με παραλλαγή του τίτλου, από το Jens Hoffman το 2012. Η έκθεση When Attitudes Became Form Become Attitudes έχει μια κυκλική διατύπωση που παραπέμπει στην ιστορικότητα του εγχειρήματος του Hoffman (δείτε το πανό της έκθεσης, τις φωτογραφίες αλλά και τα ονόματα των καλλιτεχνών που συμμετείχαν το 2012, στη διάλεξη του μαθήματος).
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Light canvas or any finished painting with a cigarette at any time for any length of time. See the smoke movement. The painting ends when the whole canvas or painting is gone
Lippard στο Balzer 2015: 40
