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Επίσκεψη στις εκθέσεις Ανατομία Πολιτικής Μελαγχολίας (Ωδείο Αθηνών) και Μετά τη Βαβέλ (Μέγαρο Μουσικής)  
Στην πρόσφατη περιήγησή μας στους χώρους-τοπόσημα της Αθήνας, Ωδείο Αθηνών και Μέγαρο Μουσικής, είχαμε την ευκαιρία να ζήσουμε την εμπειρία δύο μεγάλων επιμελητικών εγχειρημάτων του 2018-2019 που αφουγκράζονται καταστάσεις και συγκυρίες των τελευταίων χρόνων και εξετάζουν, από τη σκοπιά τους η κάθε έκθεση, σύνολα ιδεών που έχουν απασχολήσει τη δημόσια σφαίρα αλλά και την αισθητική θυμίζοντας το δίπολο aesthetics/politics που συνήθως δεν είναι δυνατόν να κατανοηθεί ξέχωρα η μια παράμετρος από την άλλη.  
Η πρώτη από αυτές τις εκθέσεις, Ανατομία Πολιτικής Μελαγχολίας (Ωδείο Αθηνών, Υπόγειο), στην οποία ξεναγηθήκαμε από συνεργάτιδα του Ιδρύματος Schwarz του Μονάχου, τοποθετείται σαφώς στο πεδίο της δημόσιας σφαίρας λειτουργώντας λιγότερο ή περισσότερο «οικεία» ως προς το θεατή. Με αυτό εννοώ έργα που άλλοτε αγγίζουν τη μακρά κλίμακα, και παίρνουν απόσταση από το προσωπικό κάνοντας έκκληση σε νέα οράματα και συλλογικότητες, όπως πχ τα έργα της Χριστοφίδου, της ομάδας Depression Era, της Ειρήνης Ευσταθίου, του Jan Peter Hammer, του Adrian Melis Sosa, του Τom Molloy, της Jennifer Nelson, του Nestori Syrjiala, της Thu Van  Tran, του Bram Van Meervelde, της Ρωμανού και άλλων. Άλλοτε πάλι έρχονται πολύ κοντά στο άτομο, το κοιτούν και το ανατέμνουν, επιδιώκοντας σχέση γνώσης με το μέσα του, και κατανόησης. Τέτοια, θα έλεγα, είναι έργα όπως του Σπύρου Κοκκώνη, του Sven Johne, της Ariane Loze, του Τσουμπλέκα. Διακρίνω και μια κατηγορία έργων που το πολιτικό τους περιεχόμενο αισθητικοποιείται από συναισθητική διάθεση, όπως τα έργα του Πρίνου, του Μυτά, του Κοκκώνη, της Αποστολίδου, του Salameh, του Rosenström. Η επίκληση στις αισθήσεις, τα χρώματα, τα ηχοπεριβάλλοντα που μας δυσκολεύουν να πούμε πού ακριβώς πατάμε και ποιά είναι η πραγματικότητα που βιώνουμε έχουν μια δύναμη ιδιαίτερη, ακριβώς γιατί ξεφεύγουν από την άμεση ή λιγότερο άμεση καταγγελτική διάθεση αλλά και την προφανή ενδοσκόπηση. Γενικά θα έλεγα ότι τα πιο ενδιαφέροντα έργα, κατά τη γνώμη μου, ήταν τα λιγότερα προφανή, τα πιο εσωτερικά, αυτά που δεν είχαν εύκολες απαντήσεις, τα πιο υπαρξιακά / μελαγχολικά και εκείνα που πρότειναν νέες φόρμες, όπως το έργο του Bram Van Meervelde αλλά και τα πιο «γκρίζα» βίντεο που εξέφραζαν την καθαρά ανθρώπινη διάσταση των επιλογών που έχουν κάνει ή που προτίθενται να κάνουν τα πρόσωπα των αφηγήσεων. 
Η συζήτηση που ακολούθησε στην τάξη σχετικά με την έκθεση επικεντρώθηκε στο χώρο και το στήσιμο καθώς και στην επιστημολογική ποιότητα της έννοιας «μελαγχολία». Πώς χειρίστηκε τη μελαγχολία η επιμελήτρια; Τι είδους στοιχεία προέβαλε; Είναι η μελαγχολία μια μόνιμη κατάσταση άρνησης της πραγματικότητας ή δυσκολίας αποδοχής / προσαρμογής σε αυτήν; Αρωγοί στην κουβέντα μας ήταν 1) η έκθεση του Jean Clair ή άλλως Gérard Régnier στο Grand Palais στο Παρίσι το 2006 «Μελαγχολία. Ιδιοφυία και τρέλα στη Δύση» (Mélancolie. Génie et folie en Occident, δείτε βιβλιογραφία μαθήματος στο τέλος του παρόντος ενημερωτικού), 2) το θεωρητικό κείμενο στο οποίο βασίστηκε η έκθεση Small Anatomy of Political Melancholy του Βέλγου φιλόσοφου Lieven De Cauter (δείτε βιβλιογραφία και e-class) καθώς και 3) το βιβλίο που αποδίδεται στον Αριστοτέλη Μελαγχολία και Ιδιοφυία Το πρόβλημα 30ο, 1, (δείτε βιβλιογραφία) το οποίο πραγματεύεται τη μελαγχολία από άποψη βιολογική και ανθρώπινης ιδιοσυγκρασίας (μέλαινα χολή).  Συζητήσαμε αρκετά τη σχέση μελαγχολίας και νοσταλγίας και ειδικά τα χαρακτηριστικά της νοσταλγίας (αναδρομική, κριτική και ουτοπική νοσταλγία, De Cauter, σελ. 103) σε σχέση με το στοιχείο της εναλλαγής στη διάθεση ή ακόμη και το στοιχείο της διπολικότητας στη μελαγχολία. Η έκθεση στο Ωδείο μάλλον επικεντρώθηκε στην αρνητική τροπή των γεγονότων τα τελευταία χρόνια, το γενικό αίσθημα δυσθυμίας, άγχους και απογοήτευσης και λιγότερο στην ακαδημαϊκή, ιστοριογραφική και επιστημολογική πλευρά της μελαγχολίας. Εντούτοις, πολλά από τα έργα έχουν εξαιρετικό ενδιαφέρον και αξίζει η έκθεση πολλαπλές επισκέψεις. Ας παρατηρήσουμε επίσης τον κατάλογο, το δελτίο τύπου και τα κείμενα που τη συνοδεύουν. 
Στη συνέχεια περπατήσαμε ως το Μέγαρο Μουσικής όπου μας περίμενε η πρώην Διευθύντρια του ΕΜΣΤ, Άννα Καφέτση και νυν Πρόεδρος του νέου θεσμού Annex M (Μέγαρο Μουσικής http://annexm.megaron.gr/) να μας ξεναγήσει στην έκθεση Μετά τη Βαβέλ, δεύτερο μέρος της τριλογίας Η Άγραφη Βιβλιοθήκη. Στην ξενάγηση που διήρκεσε τρεις ώρες, περιηγήθηκαμε και στα τρία επίπεδα της έκθεσης (επίπεδο ισογείου, υπόγειο και τελευταίος όροφος) και είδαμε έργα διάσημων και λιγότερο γνωστών Ελλήνων και ξένων καλλιτεχνών της εννοιολογικής τέχνης που δούλεψαν το θέμα του βιβλίου ως αντικειμένου σε μια βιβλιοθήκη (Irma Blank), ως αντικειμένου απαγορευμένου (Shilpa Gupta), ως αντικειμένου επιθυμητού / φετίχ που οδηγεί σε «λογοτεχνικά» ακτιβιστικές ενέργειες (θυμηθείτε την απόσυρση των βιβλίων του Μπόρχες από όλες τις δημόσιες βιβλιοθήκες του Μανχάταν στο εμβληματικό βίντεο που αποτελεί την αφετηρία της έκθεσης), ως αντικειμένου που φέρει, διασώζει και εικονοποιεί τη γραφή καθώς και την πολυγλωσσία (Νίνα Παπακωνσταντίνου), ως αντικειμένου που συνδυάζει  λόγο και εικόνα συχνά αξεδιάλυτα δημιουργώντας «κινηματογραφική» μέσα από τη λογοτεχνική γραφή (William Kentridge), ως αντικειμένου άυλου που μας προσεγγίζει «συναισθητικά» (Gary Hill). Η ξενάγηση ήταν χείμαρρος τέχνης και επιστημολογίας, καθώς αναφερόταν όχι μόνο στην παραγωγή εικαστικών έργων αλλά και στην αναζήτηση τρόπων να προσεγγίσουμε τη γνώση. Τη γνώση του κόσμου που υπαινίσσεται η Βιβλιοθήκη του Μπόρχες, τη γνώση της ιστορίας της τέχνης, τη γνώση που προκύπτει από την αναζήτηση «νέων αισθητικών περιοχών», όπως χαρακτηριστικά σημειώνει η Α. Καφέτση στο μικρό πρόλογο για την έκθεση http://www.megaron.gr/default.asp?pid=5&la=1&evID=4467 (τελευταία επίσκεψη 14.4.2019). Παράλληλα είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε για τη δουλειά του επιμελητή, για το νέο θεσμό Annex M, τις προσδοκίες και τις ακυρώσεις των οραμάτων αλλά και τη χαρά και την ελπίδα που γεννά η προσπάθεια διαλόγου με τα αιώνια ερωτήματα μέσα από νέους καλλιτέχνες. Η Α. Καφέτση υποσχέθηκε ότι σύντομα θα εκδοθεί κατάλογος με όλους τους καλλιτέχνες που συμμετέχουν στην έκθεση ορόσημο Μετά τη Βαβέλ, και μας διαβεβαίωσε ότι θα ήθελε να δει φοιτητές της ΑΣΚΤ στο επόμενο στήσιμο της τριλογίας που θα έχει ως θέμα τη συγγραφή. Μια ματιά στο μέλλον λοιπόν, και πολύ ανυπομονησία για τη συνέχεια!
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