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Επιμελητικές τάσεις και εκθέσεις – σταθμοί από το 1980
Στόχος του μαθήματος:

· Να αντιληφθούμε την εξέλιξη της επιμελητικής πρακτικής στους νεότερους χρόνους και το πώς η εξέλιξη αυτή επηρέασε τη μορφολογία των μουσείων και των εκθέσεων. Οι διαδικασίες αυτές δεν συμβαίνουν εν κενώ αλλά επηρεάζονται, καθορίζονται μάλιστα, από το κυρίαρχο επιστημολογικό παράδειγμα της κάθε εποχής. Θα δούμε σκέψεις και θέσεις της επιμελητικής πρακτικής του 20ου αιώνα και θα μιλήσουμε για τη σχέση πολιτικής, ιστορίας και τέχνης. 
· Να δούμε πώς μπορούμε να αναλύσουμε μεθοδολογικά το αντικείμενο, είτε ιστορικό είτε σύγχρονο, ευτελές ή μη, με βάση ένα σχήμα ανάλυσης αντικειμένου που προέρχεται από το πεδίο των σπουδών υλικού πολιτισμού και να κατανοήσουμε ότι τα αντικείμενα, αλλά και τα έργα τέχνης, δεν έχουν εγγενείς σημασίες αλλά τροφοδοτούνται από τα ιστορικά συμφραζόμενα του εκάστοτε παρόντος. 

Διάθρωση μαθήματος:
1. Συζήτηση για τις εκθέσεις που είδαμε στο Ωδείο Αθηνών (Ανατομία Πολιτικής Μελαγχολίας) και στο Μέγαρο Μουσικής (Μετά τη Βαβέλ). Με αφετηρία το σύντομο κείμενο του De Cauter Small Anatomy of Political Melancholy (δείτε ενημερωτικό και βιβλιογραφία μαθήματος 6 στο e-class) συζητήσαμε για την έννοια της μελαγχολίας ανά τους αιώνες αλλά και για την έννοια της μελαγχολίας στην τρέχουσα έκθεση.   
2. Διάλεξη: 

Στόχος του μαθήματος αυτού είναι να συζητήσουμε τάσεις στην εξέλιξη των εκθεσιακών προτύπων μετά τη δεκαετία του 1970. Η τομή που δημιούργησε η έκθεση του Harald Szeemann στην Πινακοθήκη (Kunsthalle) της Βέρνης το 1969 άλλαξε τα δεδομένα κι από τότε και μετά οι εκθέσεις απέκτησαν καθαρά διαλογικό χαρακτήρα, επεμβαίνοντας και σχολιάζοντας πτυχές της κοινωνικής πραγματικότητας αλλά και θέτοντας ερωτήματα πολιτικού και υπαρξιακού χαρακτήρα. 
Επιχειρώντας να ανταποκριθεί στο νέο πλαίσιο, ο επιμελητής Jean Hubert Martin, του κέντρου Pompidou, οργανώνει μια μεγάλη έκθεση μετα-αποικιακού χαρακτήρα στο Παρίσι (κέντρο Pompidou και La Villette) με 104 καλλιτέχνες από όλον τον πλανήτη, σε ποσοστό 50% Ευρωπαίοι - 50% μη Ευρωπαίοι. Η έκθεση που αποτελεί ύμνο στον «άλλο» και προσπάθεια αποενοχοποίησης για το στιβαρό αποικιοκρατικό παρελθόν της Γαλλίας, ονομάστηκε Magiciens de la Terre (δείτε υλικό μαθήματος 7 στο e-class) και έχει μείνει στη βιβλιογραφία των εκθέσεων ως σταθμός. Πρόκειται για πρώιμη έκφραση των μετα-αποικιακών σπουδών (post-colonial studies) με την έννοια της ακροβασίας ανάμεσα σε έναν εθνογραφικό λόγο «πολιτικότερα ορθό» και μιας αισθητικής φόρμας που αν και αποτέλεσμα έρευνας πεδίου, δεν απέχει υπερβολικά πολύ από τις αισθητικές εκθέσεις του ΜoMA που επιδιώκει να κρίνει αυστηρά (Primitive Art, MoMA 1984). Παράλληλα η έκθεση του Martin βάζει στο στόχαστρο τις Biennale της εποχής καθώς και την αποικιακή έκθεση του 1930 και επιχειρεί να αποκαθάρει το παρελθόν διαλέγοντας αυτόχθονες καλλιτέχνες, τοποθετώντας τα έργα τους κοντά σε εμβληματικά έργα δυτικών καλλιτεχνών και σπάζοντας την παραδοσιακή φόρμα των μεγαλοαστικών εκθέσεων με περίπτερα, άναρχη ανάρτηση έργων και παρουσία των ίδιων των καλλιτεχνών. 
25 χρόνια μετά, αναβιώνει και αυτή η έκθεση, το 2014 στην Tate Modern του Λονδίνου. Με τίτλο Magiciens de la Terre, Retour sur une exposition legendaire (Οι Μάγοι της Γης, Επιστροφή σε μια μυθική έκθεση) η Αγγλία αυτή τη φορά «ξαναδιαβάζει» την έκθεση του Martin μέσα από ταινίες – ορόσημα στην ιστορία του κινηματογράφου (Vertov, Alain Resnais) εθνογραφικού περιεχομένου δείχνοντας το ανανεωμένο ενδιαφέρον για τον «άλλο» που ζει στον ίδιο πλανήτη με εμάς και κατατρύχεται από τις ίδιες ανησυχίες και εντάσεις ως προς τη διαχείριση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος. Η έκθεση αυτή θυμίζει σε πολλές από τις προσεγγίσεις της ορισμένα ζητήματα που έθιξε και η Ντοκουμέντα 14 στην Αθήνα. 

Στη συνέχεια εξετάσαμε τρεις βασικές παραμέτρους στις νέες τάσεις απο τη δεκαετία του 1980 και μετά: α) Πολιτικές ταυτότητας (φύλο, κοινότητα, εθνότητα) β) Σχέση κέντρου περιφέρειας γ)  Συμμετοχικότητα (relational aesthetics, Bourriaud και έργα βασισμένα στην ανάγκη ανανέωσης των διαπροσωπικών σχέσεων. Δείτε επίσης κριτική στον Bourriaud από την Claire Bishop στο βιβλίο της Artificial Hells, e-class). Στις νέες τάσεις περιλαμβάνεται η ανανέωση των εκφραστικών μέσων με έμφαση στη σωματικότητα και τη διάδραση με το έργο τέχνης. 

Μιλήσαμε για ορισμένους «ιπτάμενους επιμελητές», επιμελητές περσόνες που σφράγισαν με τη δράση τους τις δεκαετίες 1990, 2000, όπως ο διάσημος Obrist με πρώτη του έκθεση μια αυτοσχέδια εγκατάσταση στα ντουλάπια και τα ράφια της  κουζίνας του καλλιτεχνικού του στούντιο το 1991 (δείτε e-class), o Hoffmann, ο Gioni και το Εγκυκλοπαιδικό Παλάτι στη Βενετία το 2013, ο Νιγηριανός επιμελητής στη Βενετία πάλι το 2015 Okwui Enwezor με θέμα τον άγγελο της ιστορίας (Angelus Novus του Paul Klee), ο Birnbaum και η εμβληματική του πρόταση The New Human το 2017 στο Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης της Στοκχόλμης, και φέτος στη Βενετία ο Rugoff με θέμα μια φερόμενη ως ινδική κατάρα «May we live in interesting times», το κείμενο του οποίου θα διαβάσουμε στις 8.5.2019. 
Μέσα από την ιστορία των εκθέσεων αλλά και τη βιογραφία και τη δράση των επιμελητών διαμορφώνουμε μια καλύτερη εικόνα των αλλαγών που συντελούνται ως προς το επιμελητικό παράδειγμα που ακολουθείται. Οι επιμελητές αντλούν από την ιστορία (Angelus Novus), την ιστορία της γνώσης (διαφωτισμός), κάνουν νύξη στην αποικιοκρατία αλλά στα fake-news (May we live in interesting times) αλλά όπως είδαμε (επανεκδόσεις Szeemann και Martin) και στην ίδια την ιστορία των εκθέσεων, που δεν έχει καταγραφεί ούτε στο ελάχιστο ακόμη. Οι νέες μορφές τεχνολογίας και έρευνας, η ανθρώπινη ύπαρξη, το δίπολο ουτοπία/δυστοπία, η έννοια της συνύπαρξης, το τραύμα της ιστορίας, το τραύμα ως προς τον πλανήτη και η έννοια του αποτυπώματος, όλα αυτά μπαίνουν στην ατζέντα των σύγχρονων επιμελητών που συνήθως αντλούν λέξεις, φράσεις και έννοιες από αντίστοιχα λογοτεχνικά έργα, την προφορική παράδοση και την πορεία της σκέψης, δυτική ή ανατολική. 
3. Ανάλυση αντικειμένου: (άσκηση στην τάξη)

Κάναμε μια πρώτη καταγραφή 4 αντικειμένων – σουβενίρ απο διάφορα πολιτιστικά συμφραζόμενα και μπήκαμε στην έννοια του βουβού-ομιλούντος αντικειμένου με σκοπό να μπορούμε να αντλούμε υλικό και γνώση θέτοντας στα αντικείμενα ανάλογες ερωτήσεις. 
Βιβλιογραφικές αναφορές (e-class) :

Balzer, D.2015. Curationism. How curating took over the art world and everything else, PlutoPress (δείτε σκαναρισμένο τμήμα, στο Μάθημα 1, ειδικότερα σελίδες 47-72 για την ανάδυση των σύγχρονων επιμελητών ως μέγιστων προσωπικοτήτων της δημόσιας σφαίρας απο τη δεκαετία του 1980 κι έπειτα, Obrist, Hoffmann, Birnbaum κλπ.).
Friedel, J. 2016. “Magiciens de la Terre”, C&, δημοσιεύτηκε 12 Αυγούστου (ανάλυση της επανέκθεσης του Martin στην Tate Modern)
TATE MODERN, 2015 (πρόγραμμα ταινιών για την επανέκθεση Les Magiciens de la Terre)
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